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Doporucnd literatura k prijimaci zkousce z biologie na FAPPZ

A. Doporuéena literatura k prijimaci zkousce
z biologie na FAPPZ

Zakladni pozadavky na znalosti k pfijimacim zkouskam na FAPPZ
vychazeji z obsahoveé naplné pfedmétu biologie v rozsahu gymnazialni latky
a doporucenych publikaci:

Kincl L. a kol. (2003): Biologie rostlin pro gymnazia. 4. vyd., Fortuna, Praha.

Jelinek J. a kol. (2007): Biologie pro gymnazia. 9. vyd., Olomouc.

Smarda J. (2003): Genetika pro gymnazia. Fortuna, Praha.



B. Modelové otazky z botaniky

Zakladni pozadavky na znalosti z botaniky vychazeji z obsahové napiné

prfedmétu biologie v rozsahu gymnazialni latky a doporucenych publikaci:
Kincl L. a kol. (2003): Biologie rostlin pro gymnazia. 4. vyd., Fortuna, Praha.
Jelinek J. a kol. (2007): Biologie pro gymnazia. 9. vyd., Olomouc.

Otdzka 1.  Pro kterou Celed je typicky bikolateralni svazek cévni?

a) podrazcovité c) liliovité
b) rGzovité d) lilkovité

Otdzka 2.~ Ribozémy v bunce:

a) katalyzuji syntézu bilkovin c) katalyzuji syntézu RNA
b) zpevniuji stavbu d) produkuji ribdzu
vnitrobunécnych membran

Otdzka 3. Ktery typ plodu krytosemennych rostlin se povazuje za vyvojové
nejstarsi?
a) struk ¢) méchyrek
b) lusk d) SesSulka

Otdzka 4. Oznacte vyvojovy stupen stélky fasy kadefnatky (Ulothrix sp.):

a) trubicovity ¢) vlaknity
b) kokalni d) bicikaty

Otdzka 5.  Rostliny, které v prvnim roce zivota vytvareji pouze vegetativni
organy a teprve v nasledujicim roce kvetou, pfinaseji plody
a hynou, nazyvame:

a) trvalky — pereny c) dvouleté rostliny
b) viceleté rostliny d) jednoleté rostliny

Otdzka6. Dvoudomeé rostliny maji:

a) oboupohlavné kvéty na témze jedinci

b) jednopohlavné i oboupohlavné kvéty na témze jedinci
c) jednopohlavné kvéty na rdznych jedincich

d) jednopohlavné kvéty na témze jedinci

Otdzka 7.  Sklerenchym je:

a) pevné vodivé pletivo v lykové ¢asti cévnich svazku

b) zpevnovaci pletivo s nerovhomérné ztloustlymi bunécnymi sténami
¢) zpeviovaci pletivo s rovnomérné ztloustlymi bunéénymi sténami
d) pletivo, jehoz buriky maji tenké bunécné stény



Otdzka 8. Systémem vodivych pletiv jsou vodné roztoky mineralnich latek
vedeny z kofene do stonku a listu:

a) sitkovicemi v lytkové Casti c) sitkovicemi v dfevni ¢asti
b) cévami v dievni Casti d) cévami v lykové ¢asti

Otdzka 9. S dvoubratrymi ty¢inkami se ¢asto setkavame u zastupcu

Celedi:
a) liliovité c) bobovité
b) brukvovité d) hvozdikovité

Otdzka 10. Kutikula patfi k systému pletiv:
a) vodivych ¢) krycich
b) zakladnich d) zéasobnich

Otdzka 11. Kvéty prvosenky jarni (Primula veris) jsou sdruzené
ve kvétenstvi oznac¢ovaném jako:

a) ubor c) slozeny okolik
b) okolik d) hrozen
Otdzka 12. Zafad'te do Celedi hloh jednosemenny (Crataegus monogyna):
a) bobovité c) liliovité
b) hvézdnicovité d) razovité

Otdzka 13. Oznacte vyvojovy stupen stélky rfasy zrnénky

(Pleurococcus sp.):

a) trubicovity c) vlaknity

b) - kokalni d) bi¢ikaty
Otdzka 14. -V kofenech jsou cévni svazky usporadany:

a) radialné ¢) kolateralné

b) rozptylené d) koncentricky
Otdzka 15. Plody pryskyrniku prudkého (Ranunculus acris) jsou:

a) méchyrky ¢) struky

b) bobule d) nazky

Otdzka 16. Charakteristické kvétenstvi ¢eledi hvézdnicovité (Asteraceae) je:

a) slozeny okolik ¢) mnohoramenny vrcholik
b) ubor d) lata



Otdzka 17. Dulezita textilni surovina bavina se ziskava:
a) z lykové ¢asti cévnich svazkud baviniku
b) z dfevni ¢asti cévnich svazki baviniku
¢) z chlupt na listech baviniku
d) z chlupt na semenech baviniku
Otdzka 18. Pereny jsou:
a) jednoleté rostliny c) ozimy
b) dvouleté rostliny d) trvalky
Otdzka 19. Krasivky systematicky patfi mezi:
a) fasy hnédé - chaluhy ¢) rozsivky
b) ruduchy d) fasyzelené
Otdzka 20. Stromové kapradorosty byly charakteristické pro:
a) mladsi prvohory c) cCtvrtohory
b) starsi tretihory d) mladsi tretihory
Otdzka 21. = Zafadte plicnik Iékafsky (Pulmonaria officinalis) do Celedi:
a) struzkovcovité c) brutnakovité
b) violkovité d) lilkovité
Otdzka 22. Cinnosti kambia vznika:

a) prvotni kryci pletivo — pokozka
b) druhotné kryci pletivo — korek
¢) prvotni dfevo a prvotni lyko

d) druhotné dfevo a druhotné lyko

Otdzka 23. Brambor je z hlediska morfologie:

a) kofenova hliza

b) bobule

¢) oddenkova hliza

d) pfeménény pupen na Slahounu

Otdzka 24. Po oplozeni krytosemenné rostliny vznikne z obald vajicka:
a) oplodi c) plodolist
b) osemeni d) kvétni [Gzko

Otdzka 25. Souplodi se nevytvari na:

a) maliniku ¢) slunecnici
b) jahodniku d) ostruziniku



Otdzka 26. Triploidni zivné pletivo (endosperm) vznika u krytosemennych
rostlin splynutim:

a) samci pohlavni bunky s vaje€¢nou burikou

b) samci pohlavni bunky s centralnim jadrem zarodeéného vaku
¢) samci a samici pohlavni buriky s chalazou

d) samci pohlavni buriky se tfemi protistojnymi bufikami

Otdzka 27. Po odkvétu dozrava jahodnik v:

a) souplodi nazek ¢) zduznatélou tobolku

b) bobuli d) plodenstvi nazek
Otdzka 28. Sasanka hajni (Anemone nemorosa) patfi do ¢eledi:

a) rlzovité ¢) makovité

b) pryskyrnikovité d) slézovité

Otdzka 29. Pojem mykorhiza oznaduje:
a) parazitizmus hub na kofenech vyssich rostlin
b) symbidézu hub s kofeny vyssich rostlin
¢) saprofytismus bakterii na kofenech vyssich rostlin
d) parazitizmus fas a hub na kmenech a kofenech drevin

Otdzka 30. Zbarveni duzniny zralého plodu riize (Rosa sp.) zplsobuiji:

a) chloroplasty ¢) chromoplasty

b) amyloplasty d) leukoplasty
Otdzka 31. Nezivou soucasti rostlinnych bunék jsou:

a) plastidy c) vakuoly

b) mitochondrie d) jadra

Otdzka 32. Borka vznika ¢innosti:

a) kambia ¢) felogenu
b) kutikuly d) sitkovic
Otdzka 33. Uponky hrachu setého (Pisum sativum) jsou pfeménéné:
a) palisty c) stonky
b) listy d) fylokladia

Otdzka 34. Meristematicka pletiva zajistuji:

a) pevnost rostlinného téla ¢) rast rostlinného téla
b) vyzivu rostlinného téla d) ochranu rostlinného téla



Otdzka 35. Namel u pali¢kovice nachové je:

a) typ podzimnich vytrus(, které preckavaji nepfiznivé obdobi a na jare
napadaji nové klasy

b) trvdohoubi spletené z podhoubi, pfec¢ka zimu a na jafe se na ném vyviji
pali¢kovita lGzka s plodni¢kami a viecky

¢) tvrdohoubi spletené z viecek a jalovych vidken, pfecka nepfiznivé
obdobi a na jafe se uvolni viecka a napadaji nové klasy

d) slepené konidiové stadium, pomoci néhoz se pali¢kovice vegetativné
mnoZi v dobé vegetacni sezény

Otdzka 36. Ve kvétnim vzorci znacka ,A“ znamena:

a) plodolisty c) okvéti
b) ty&inky d) kalich
Otdzka 37. Bazidiospory jsou vyirusy:
a) hub vreckovytrusnych ¢) hub plesnivkotvarych
b) hub stopkovytrusnych d) plavuni
Otdzka 38. ~Trny u slivoné trnky (Prunus spinosa) vznikly metamorfézou:
a) listl ¢) trichomu
b) stonk d) Sesuli

Otdzka 39. Antokyany, které zbarvuji napf. listky kvétnich obald jsou

obsazeny:
a) ve vakuolach c) v chromoplastech
b) v leukoplastech d) v chloroplastech

Otdzka 40. Gametofytem u papratky samici je:

a) celéa rostlina c) prokel
b) Stét s tobolkou d) ostéra



C. Modelové otazky z fyziologie rostlin

Zakladni pozadavky na znalosti z fyziologie rostlin vychazeji z obsahové
naplné predmétu biologie v rozsahu gymnazialni latky a doporucenych
publikaci:

Kincl L. a kol. (2003): Biologie rostlin pro gymnazia. 4. vyd., Fortuna, Praha.

Jelinek J. a kol. (2007): Biologie pro gymnazia. 9. vyd., Olomouc.

Otdzka 41. Bunécné kompartmenty jsou:

a) zasobnim centrem buriky ¢) ohrani¢enim bunék

b) oddélené prostory bunék d) energetickym centrem bunky
Otdzka 42. Plazmaticka membrana:

a) je pevna c) je nepropustna

b) je polopropustna d) je volné propustna
Otdzka 43. Semiautonomni organelou jsou:

a) chloroplasty c) peroxizémy

b) mitochondrie d) bunécéné inkluze
Otdzka 44. Membrana oddélujici vakuoly od cytoplazmy se nazyva:

a) tylakoid ¢) tonoplast

b) matrix d) cytoplazmaticka membrana
Otdzka 45. Cytoskelet eukaryoticke buriky:

a) vytvafi dynamickou strukturu burky
b) je tvofen vakuolou a tonoplastem

c) je neménnou strukturou

d) je tvoren vlakny chromozému

Otdzka 46. Bunécna sténa je:

a) polopropustna

b) nepropustna

c) volné propustna

d) Castecné propustna pro makromolekuly

Otdzka 47. Mezi makrobiogenni prvky nepatfi:
a) uhlik c) med
b) dusik d) hor¢ik
Otdzka 48. VySSi rostliny pfijimaji dusik ve formé:

a) CN- ¢) NH,
b) NO, d) NO,
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Otdzka 49. Nespalitelny podil (popel) tvofi z celkové hmotnosti susiny
kulturnich rostlin:

a) 10% c) 5%
b) vice jak 30% d) do1%
Otdzka 50. Pojmem hydroponie oznadujeme:
a) metodu in vitro ¢) metodu vodnich kultur
b) metodu vzdusnych kultur d) metodu polnich kultur

Otdzka 51. Obsah vody v semenech je:

a) 50% c) 5-15%
b) 60—75% d) a2 90%

Otdzka 52. Proces zvany transpirace:

a) sedéje vyhradné skrze uzavrené priduchy
b) je realizovan lykovou &asti svazku cévniho
c) se déje vyhradné pres hydatody

d) udrzuje tok vody v rostlinném téle

Otdzka 53. Turgor vyjadfuje:

a) tlak vakuoly na bunéénou sténu

b) tlak cytoplazmy na vakuolu v plazmolyzované bunce

c) tlak bunééné stény na protoplast

d) tlak cytoplazmy na vakuolu v deplazmolyzované burice

Otdzka 54. Pfijem vody rostlinou je ovlivnén:
a) hydrostatickym vztlakem c) teplotou pudy
b) kapilarnim vzlinanim d) svétlem a tmou
Otdzka 55. Vydej vody rostlinnou burikou na zakladé osmdzy nastava:
a) v prostredi izotonickém ¢) v prostfedi hypertonickém
b) v prostfedi hypotonickém d) v prostfedi katabolickém
Otdzka 56. Jev zvany difuze je:

a) aktivni transport latek pres polopropustnou membranu

b) samovolny prinik molekul rozpousténé latky pfes polopropustnou
membranu

¢) samovolny pranik molekul z mista vy$si koncentrace do mista o nizsi
koncentraci

d) transport makromolekul pfes bunéénou sténu

Otdzka 57. Pfi Hillové reakci (fotolyze vody) vznika:

a) glukéza ¢) oxid uhlicity
b) kyslik d) voda



Otdzka 58. P¥i cyklické fosforylaci vznika:

a) ATP ¢) glukéza

b) ATP a NADPH + H* d) kyslik
Otdzka 59. Mezi rostliny s C4 cyklem fotosyntézy patfi:

a) ryze ¢) kukufice

b) psenice d) oves

Otdzka 60. Fotosynteticky aktivni radiace predstavuje zareni o vinovych

délkéach:
a) 820 - 1050 nm c¢) 250 —-320 nm
b) 750 —950 nm d) 400—-700 nm
Otdzka 61. Mezi fotosynteticky aktivni barviva nepatfi:
a) chlorofyly ¢) antokyany
b) karotenoidy d) fykobiliny

Otdzka 62. Akceptorem uhliku z CO, pfi temnostni fazi fotosyntézy
v Calvinoveé cyklu je:

a) ribuldza- 1,5 — bisfosfat ¢) glyceraldehyd- 3 — fosfat
b) fosfoenolpyruvat d) oxalacetat
Otdzka 63.  Bunécna organela do niz je situovano dychani je:
a) mitochondrie ¢) chloroplast
b) Golgiho aparat d) endoplazmatické retikulum
Otdzka 64. Dychani jako metabolicky proces probiha:

a) pouze ve dne

b) pouze v noci

¢) v zavislosti na intenzité slune¢niho zareni
d) vedne a v noci

Otdzka 65. Pri kvaSeni se tvori:

a) energeticky chudé latky

b) méné energie ve srovnani s aerobnim procesem
¢) vice energie ve srovnani s aerobnim procesem
d) kyselina citrénova

Otdzka 66. Aerobni fazi dychani je:

a) Krebsuv cyklus ¢) Calvindv cyklus
b) glykolyza d) kvaseni

11
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Otdzka 67. Rychlost dychani je nejvyssi:

a) v suchych semenech ¢) v dormantnich organech
b) v kli¢icich semenech d) v tvoficich se semenech

Otdzka 68. Vyberte mechanizmy, které nepatfi do procesl dychani:

a) Hatch-Slackuv cyklus ¢) Krebsuv cyklus

b) glykolyza d) kyanid rezistentni dychani
Otdzka 69. Auxin:

a) zpusobuje dormanci ¢) urychluje starnuti

b) patfi mezi rastové latky d) je produktem fotosyntézy

Otdzka 70. Obdobi vegetaéniho klidu, pfi némz rostlina zastavuije rist
a vyvoj nazyvame:
a) etiolizace ¢) dormance
b) bobtnani d) defoliace
Otdzka 71. RUst rostlin je charakterizovan:
a) zvétSovanim bunécného jadra
b) pouze ¢innosti meristému
c) diferenciaci
d) délenim bunék a jejich zvétSovanim
Otdzka 72.. Rostlina obnovuje porusenou celistvost:
a) dormanci ¢) jarovizaci
b) regeneraci d) korelaci
Otdzka 73.  Mezi stimulatory ristu rfadime:
a) kyselinu abscisovou ¢) kyselinu mléénou
b) etylén d) auxin
Otdzka 74. Rostliny kratkodenni vykvetou:

a) pfi svételné periodé delSi nez 12 hodin
b) pfi svételné periodé krat$i nez 12 hodin
¢) pfi stfidani dne a noci

d) za nepretrzitého osvétleni

Otdzka 75. Mezi fyzikalni pohyby patfi:

a) tropismy c) nastie
b) hygroskopické pohyby d) taxe



Otdzka 76. Nastie jsou pohyby:
a) jejichz smér je zavisly na sméru podnétu
b) fyzikalni
¢) jejichz smér neni zavisly na sméru podnétu
d) cirkadialni

Otdzka 77. Fyzikélni pohyby:

a) vykonavaji pouze zivé ¢asti rostlin

b) vykonavaji pouze mrtvé €asti rostlin

¢) vykonavaji zivé i odumrelé ¢asti rostlin
d) vykonavaji pouze rostouci ¢asti rostlin

Otdzka 78. Zasobnim polysacharidem vysSich rostlin je:

a) glykogen c) celuléza
b) chitin d) Skrob
Otdzka 79. Zakladem biomembran v eukaryotické burice jsou:
a) polysacharidy c) celuléza
b) chitin d) fosfolipidy

Otdzka 80. Aktivni membranovy transport:

a) se uskutecriuje pomoci prenasect
b) je osmbézou

c) je usnadnénou difuzi

d) nevyzaduje energii

13
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D. Modelové otazky ze zoologie a biologie
clovéka

Zakladni pozadavky na znalosti z biologie Clovéka a zoologie vychazeji
z obsahové naplné predmétu biologie v rozsahu gymnazialni latky
a doporuc¢enych publikaci:

Jelinek J. a kol. (2007): Biologie pro gymnazia. 9. vyd., Olomouc.

Otdzka 81. Travici soustava plostének:

a) neni vyvinuta

b) je vakovita-slepé kongici

¢) je zcela pruchozi

d) je vyvinuta pouze u dravych forem

Otdzka 82. Tasemnice se vyznaluji:

a) prachozi travici soustavou

b) vakovitou-slepé kongici travici soustavou

¢) absenci travici soustavy

d) sanim krve a zivin pomoci otrnéného chobotku (proboscisu)

Otdzka 83. Trhaky Selem jsou tvofeny:

a) poslednimi stoliCkami v horni i dolni ¢elisti

b) poslednimi pfedstolickami (tfenaky) v horni i dolni elisti

¢) posledni pfedstoli¢kou (tferiakem) v horni €elisti a prvni stoliCkou dolni
Celisti

d) posledni stolickou v horni Celisti a prvni stolickou dolni Celisti

Otdzka 84. Tropicka choroba malarie je roznaSena:

a) mouchamirodu Glossina (Tse-tse)
b) plosticemi rodu Triatoma (zakernice)
¢) komary rodu Anopheles

d) Spatnym vzduchem (,mal aria®)

Otdzka 85. Undulujici (vinivd) membrana je charakteristicka pro:

a) bicikaté prvoky (dfive Mastigophora)
b) kofenonozce/ménavkovce

¢) nalevniky (Ciliophora)

d) vytrusovce (Apicomplexa)

Otdzka 86. Typem téIni dutiny zizal je:

a) schizocoel c) coelom
b) pseudocoel d) parenchym



Otdzka 87. VzduSné vaky jsou soucasti dychaci soustavy
a) ptaku c) savcu
b) vzdusnicovcu d) ryb

Otdzka 88. Beéhak vznika sristem:
a) prstovych ¢lanku ¢) kosti nartnich
b) nartnich a zanartnich klstek d) kosti zanartnich

Otdzka 89. Beruska (Asellus) je:

a) kory$ ¢) blanokfidly hmyz

b) brouk d) dvoukfidly hmyz
Otdzka 90. Cap bily (Ciconia ciconia) zimuije:

a) v Indii ¢) vJizni Evropé

b) v Jizni Americe d) v jizni Africe

Otdzka 91.  Cich u savci neni vyvinut u:
a) hmyzozravcu c) prezvykavcu
b) hlodavcl d) kytovcl
Otdzka 92. Cizopasné prvoky — trypanosomy, ktefi zplsobuji spavou
nemoc, Ize predevsim prokazat:
a) v krvi ¢) ve vykalech
b) v modci d) v ocich
Otdzka 93. Do fadu chudozubi nepatfi:
a) lenochodoviti ¢) pasovcoviti
b) mravenecnikoviti d) krtkoviti
Otdzka 94. Zubni vzorec je:

a) pocet zubu v horni a dolni Celisti

b) pocet zubl v horni Celisti

¢) pocet zubu v dolni Gelisti

d) polovina zubu v horni a dolni ¢elisti

Otdzka 95. U prezvykavcu vétsina symbiotickych nalevniki Zije v:

a) bachoru c) knize

b) Cepci d) slezu
Otdzka 96. U ptaku je zachovéana aorta:

a) prava c) zadna

b) leva d) obé

15
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Otdzka 97. Uzitkovym druhem motyla je:
a) bekyné mniska ¢) prastevnik medveédi
b) mol Satni d) bourec morusovy
Otdzka 98. Vole je roz8ifenina:
a) hltanu c) svalnatého zaludku
b) jicnu d) Zlaznatého zaludku
Otdzka 99. Vacnatci Ziji:
a) pouze v Australii
b) v Australii a v Jizni Americe
¢) v Austrdlii a v Severni Americe
d) v Austrdlii a v Africe
Otdzka 100. Vaha téla lichokopytnikl spociva obvykle na:
a) 1. prstu c) 3. prstu
b) 2. prstu d) 4. prstu
Otdzka 101. Vitamin ,K“ je vyznamny:

a) antihemorhagicky vitamin

b) antirachiticky vitamin

¢) vyznamny pro pfedchazeni gestaénim porucham
d) vyznamny pro pfedchazeni depresim

Otdzka 102. Vylucovaci soustava mekkysu je tvofena:

a) protonefridiemi ¢) Malpigiho trubicemi
b) metanefridiemi d) nemaji vyluGovaci soustavu

Otdzka 103. Vyznamny SkGidce — hadatko fepné patfi mezi:

a) prvoky ¢) hlistice

b) plosténce d) plazy
Otdzka 104. Sourek ulozeny pred penisem maji samci

a) zajicovcl c) netopyra

b) hlodavci d) chobotnatcl

Otdzka 105. U sob( maji parohy:

a) samci c) obé pohlavi

b) samice d) pouze pohlavné aktivni samci
Otdzka 106. U Zraloku struna hibetni (chorda dorsalis):

a) neni zachovana c) prostupuje souvisle stfednimi
b) je zachovana pouze u mladat otvory tél véech obratll
d) je potlacena tély obratlt



Otdzka 107. Utajena bfezost znamena:

a) oplozené vajicko se nezahnizdi a jeho vyvoj se na nékolik mésicu
zastavi

b) spermie zUstavaji po celou zimu ve vejcovodech samice a k oplozeni
uvolnénych vaji¢ek dochazi az na jare

c) oplozeni vajicko se zahnizdi, ale pozastavi sv(j vyvoj (tzv. arrested
development)

d) plod se v déloze na uréitou dobu (nepfiznivého obdobi) pfestane vyvijet

Otdzka 108. Télni dutinu plosténcl oznacujeme jako:

a) schizocoel ¢) mixocoel
b) pseudocoel d) coelom

Otdzka 109. Teplota téla ptakl je obvykle:

a) 25°C ¢) 35°C
b) 30°C d) 40°C
Otdzka 110. Zavije¢ voskovy je vyznaénym Skidcem:
a) uskladnénych potravin ¢) ovocnych strom(
b) sbirek hmyzu d) jehli¢nanu
Otdzka 111. V které Casti travici soustavy jsou traveny tuky:
a) v zaludku c) v tlustém strevé
b) v tenkém stievée d) ve slinivce bfisni

Otdzka 112. Zrani spermii savcl (muzl) vyzaduje teplotu:

a) 04°C vyssi, nez je télesna teplota
b) 04°C nizsi, nez je télesna teplota
¢) 0 10°C vyS$Si, nez je télesna teplota
d) o 10°C niz8i, nez je télesna teplota

Otdzka 113. Glykolyza je:

a) prvni etapa bunééného dychani, kdy dochazi k odbourani glukézy 6C,
na kyselinu pyrohroznovou 3C

b) druha etapa bunééného dychani, kdy je kyselina pyrohroznova
odbourana na oxid uhli€ity

¢) proces bunééného dychani, kdy jsou kyseliné pyrohroznové odnaty
vodiky

d) proces bunééného dychani, kdy jsou odebrané vodiky oxidovany
v dychacim fetézci vzduSnym kyslikem na vodu
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Otdzka 114. Homeostaza je:
a) doba, kdy srdce vhani do velkych tepen urcity objem krve
b) napnuti pruzné stény velkych tepen
¢) stélost vnitfniho prostredi
d) ucpani koronarni cévy

Otdzka 115. Antirachiticky vitamin je vitamin:

a A c) E
b) D d) K
Otdzka 116. Povrch kosti tvofi:
a) myofibrily ¢) schwannova pochva
b) okostice d) myelinova pochva

Otdzka 117. Branice je organ:
a) plochy dychaci sval, oddélujici hrudni a bfisni ¢ast
b) pfiklopka branici vniknuti polykaného sousta do hrtanu
¢) mezihrudi pfepazka oddélujici pravou a levou plici
d) fidky vazivovy obal tvofici zevni povrch travici trubice
Otdzka 118. Nefron je:

a) zékladni stavebni jednotkou jater
b) zakladni stavebni jednotkou nervové soustavy
¢) zékladni stavebni jednotkou ledvin
d) odpadni latka vznikla pfi metabolismu
Otdzka 119. Zily v téle vedou krev:
a) do srdce c) obéma sméry
b) ze srdce d) pouze do mozku
Otdzka 120. Mineralokortikoidy se tvofi v:
a) kurfe nadledvin c) v Sisince
b) ve dfeni nadledvin d) ve §titné zlaze
Otdzka 121. Houbovce (zivo&isné houby) délime na houby:
a) vapenaté, kfemicité a rohovité c) vapenaté, rohovité a ostnité
b) vapenaté, kiemicité a strontnaté d) kremicité, strontnaté a uhlicité
Otdzka 122. Zahavé buriky knidoblasty jsou ptivodu:

a) entodermalniho ¢) mesodermalniho
b) ektodermalniho d) kozniho



Otdzka 123. Plze délime na:

a) predozabré, stfedozabré a zadozabré
b) perozabré, nitkozabré a skulinozabré
¢) predozabré, perozabré a zadozabré
d) predozabré, zadozabré a plicnaté

Otdzka 124. V CR se vyskytuji mlZi téchto rodu:

a) Skeble (Anodonta), velevrub (Unio), perlorodka (Margaritana)

b) Skeble (Anodonta), velevrub (Unio), perlotvorka (Meleagrina)

c) velevrub (Unio), perlorodka (Margaritana), Skeblovka (Anodontia)

d) Skeble (Anodonta), perlorodka (Margaritana), perlotvorka (Meleagrina)

Otdzka 125. Larva mnohostétinatcl se nazyva:

a) nauplius c) trochofora

b) zoea d) glochidium
Otdzka 126. Cévni soustava zizal je:

a) oteviena ¢) neni vyvinuta

b) uzaviena d) zaslepena

Otdzka 127. Latka, kterou produkuji pijavice a snizuje srazlivost krve se

jmenuje:
a) hirudin ¢) pepsin
b) myiozin d) vascularin

Otdzka 128. Mezi parazitické roztoce napadajici v¢eli plod patfi:

a) varroa vceli (Varroa jacobsoni)

b) Emelik véeli (Dermanissus mellificae)
c) zakozka vceli (Sarcoptes apis)

d) skladokaz vceli (Acarus apis)

Otdzka 129. Larvy korySu se nazyvaji:

a) nauplius a trochofora ¢) zoea a trochofora
b) nauplius a zoea d) trochofora a glochidium

Otdzka 130. Partenogeneze je:

a) rozmnozovani sami¢ek bez ucasti sameckl a z diploidnich vaji¢ek se
Ithnou opét samicky

b) rozmnozovani sami¢ek bez ucasti sameckul a z diploidnich vajic¢ek se
lihnou samecci

¢) pfeména ¢asti sami¢ek na samecky vlivem nepfiznivych zZivotnich
podminek

d) pfirozena sterilizace samecku pfi jejich pfemnozeni
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Otdzka 131. Kolik druh(i rak je ptivodnich pro CR
a) 1 c) 3
b) 2 d) 4
Otdzka 132. Kyvadélka (haltery) jsou:

a) zadeckové privésky u kobylek

b) sluchové organy u cikad

¢) redukovany druhy par kfidel u much
d) redukovana makadla u makadlovek

Otdzka 133. Cévni soustava hmyzu je:

a) uzaviena c) spojita

b) oteviena d) zaslepena
Otdzka 134. Proména nedokonald u hmyzu ma vyvoj pfes:

a) vajicko, larvu, subimago, dospélce
b) vaji¢ko, nymfu, dospélce

¢) vajicko, larvu, nymfu, dospélce

d) vajicko, larvu, kuklu, dospélce

Otdzka 135. Zakrnélé ustni ustroji maji dospélci:

a) vazek c) jepic
b) 8vabu d) Skvofi
Otdzka 136. Hnidy jsou vajicka:
a) vsi c) tfasnének
b) pisivek d) msic
Otdzka 137. Mezi sitokridlé (Neuroptera) patii
a) krésnoocka zelena ¢) bezocka skvrnita
b) maloocka smaragdova d) zlatooCka skvrnitd

Otdzka 138. Mezi pfirozené bioregulatory skddct plodin patfi brouci ¢eledi:
a) strevlikoviti (Carabidae) ¢) kozojedoviti (Dermestidae)
b) kovafikoviti (Elateridae) d) tesafrikoviti (Cerambycidae)
Otdzka 139. Chorda dorsalis je:

a) struna hrbetni c) lalok hibetni
b) pruh hrbetni d) céva hrbetni



Otdzka 140. Kopinatci (Cephalochordata) nemaiji:

a) kosti a chordu dorsalis

b) chrupavku a kosti

¢) chrupavku a chordu dorsalis

d) chrupavku, kosti a chordu dorsalis

Otdzka 141. Larva kruhoustych se nazyva:

a) kruhatka ¢) minoha
b) okruzanka d) nemaji larvu

Otdzka 142. Zraloci patfi mezi:

a) bezcelistnatce c) ryby
b) pasavce d) paryby
Otdzka 143. Tukova ploutvi¢ka bez paprski je charakteristickym znakem:
a) pstruha obecného ¢) candata obecného
b) kapra obecného d) Uhore fiéniho

Otdzka 144. V CR se vyskytuje jediny druh Zelvy:

a) zelva zlutohnéda ¢) Zelva bahenni

b) zelva mokfadni d) v CR se Zelva nevyskytuje
Otdzka 145. Slepys kiehky patfi mezi:

a) hady c) obojzivelniky

b) jestéry d) Cervory

Otdzka 146. Kolik druh(i uZovek Zije v CR?

a) 1 c) 3

b) 2 d) 4
Otdzka 147. Nekrmiva mladata maji:

a) hrabavi ¢) Splhavci

b) mékkozobi d) pévci

Otdzka 148. Mezi vejcorodé patfi:

a) jezura australska a dikobraz evropsky
b) ptakopysk podivny a jezura australska
¢) jezura australska a vacice opossum
d) jezura australska a medvidek koala

Otdzka 149. Vydra fi¢ni a jezevec lesni patfi mezi:

a) hlodavce c) Selmy
b) hmyzozravce d) chudozubé
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Otdzka 150. Tapiroviti, nosorozcoviti a kofoviti patfi mezi:

a) sudokopytniky

b) lichokopytniky

¢) prezvykavce

d) patfi kazdy do jiné skupiny savcu

Otdzka 151. Muflon patfi mezi:

a) ovce c) skot
b) kozy d) mozolnatce

Otdzka 152. U obratlovc( tvofi mozek pét ¢asti:

a) prodlouzena micha, pfedni mozek, stfedni mozek, zadni mozek
a mozegek

b) prodlouzena micha, mozecek, stfedni mozek, mezimozek a koncovy
mozek

¢) prodlouzena micha, mezimozek, mozecéek, pfedni mozek a zadni mozek

d) prodlouzena micha, pfedni mozek, mezimozek, mozecek a mozkové
blany

Otdzka 153. Plicni krevni obéh vede:

a) z pravé srde¢ni komory do plic a zpét do levé srdeéni prfedsiné
b) z pravé srde¢ni komory do plic a zpét do pravé srde¢ni predsiné
c) zlevé srde¢ni komory do plic a zpét do pravé srdecni predsiné
d) zlevé srde¢ni komory do plic a zpét do levé pfedsiné

Otdzka 154. Z&kladni stavebni a funkéni sou€asti ledvin se nazyvaji:

a) neurony ¢) nefrony
b) transgeny d) hyalurony
Otdzka 155. Zivogichiim, u kterych jsou oddélena pohlavi (samci a samice),
fikdme:
a) gonochoristi ¢) hermafrodité
b) obojetnici d) bisexualové

Otdzka 156. Ktery z uvedenych priklad( patfi mezi pastevné kofistnicky
potravni fetézec?

a) trava-hrabo$-krava c) postolka-hrabos-¢lovék
b) trava-hrabo$-postolka d) trava-postolka-¢lovék
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Otdzka 157. Mezi dekompozitory patfi:

a) bakterie, plisné, houby

b) bakterie, bylozravci a mycetofagové
¢) plisné, houby a autotrofové

d) houby, sinice a fasy

Otdzka 158. Schopnost existence organismu v urcitém rozpéti Zivotnich
podminek se nazyva:
a) zivotaschopnost ¢) prevalence
b) valence d) bioticky faktor
Otdzka 159. Vzajemny vztah mezi dvéma populacemi organismd, kdy jedna
plsobi inhibiéné chemickymi latkami na tu druhou se nazyva:
a) mutualismus c) fytochemie
b) alelopatie d) antipatie
Otdzka 160. Véda zabyvajici se ekologii spole¢enstva se nazyva:

a) synekologie ¢) myrmekologie
b) demekologie d) dermakologie
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E. Modelové otazky z ekologie

Zakladni pozadavky na znalosti z ekologie vychazeji z obsahové napiné

prfedmétu biologie v rozsahu gymnazialni latky a doporucenych publikaci:
Kincl L. a kol. (2003): Biologie rostlin pro gymnazia. 4. vyd., Fortuna, Praha.
Jelinek J. a kol. (2007): Biologie pro gymnazia. 9. vyd., Olomouc.

Otdzka 161. Klimax je oznaceni pro:

a) hormonalni zmény u zen

b) teplotni gradient

¢) nejstabilnéjSi a nejkomplexnéjsi spolecenstvo
d) fytogeografické ¢lenéni zemé

Otdzka 162. Zelené rostliny jsou:
a) autotrofni organismy ¢)- monotrofni organismy
b) heterotrofni organismy d) polytrofni organismy
Otdzka 163. Hranici, ktera spojuje dva rozdilné ekosystémy, nazyvame:
a) ekotop c) ekoton
b) biom d) ekotyp

Otdzka 164. Kazdy organismus obsazuje v ekosystému urcity prostor
a soucasneé je do ného zapojen. Toto pfizplisobeni se urcitému
prostredi je oznacovano jako:

a) ekologicka nika c) ekoton
b) ekologické stanovisté d) ekotop

Otdzka 165. Dlouhodoby zakonity proces vyvoje biocendzy se nazyva:
a) sukcese ¢) disturbance
b) recese d) resilience
Otdzka 166. Soubor vSech abiotickych a biotickych podminek vytvarejicich
prostfedi organismu (populace, spole€enstva) se nazyva:
a) ekosystém c) biosféra
b) biocendza d) biotop
Otdzka 167. Organismy majici Uzkou ekologickou valenci k nékteré
podmince prostfedi oznadujeme jako:

a) bioindikatory c) biosféry
b) biocendzy d) biotopy



Otdzka 168. Autochtonni Zivo€iSny druh znamena, Ze Zivocich je:
a) zavlec¢eny ¢) neplvodni - ale pfizpusobeny
b) puavodni d) neplvodni - nepfizplsobeny
Otdzka 169. Cesky vyraz pro pojem abundance je:
a) hustota c) rozptyl
b) mnozivost d) porodnost
Otdzka 170. K hodnoceni kvality zivotniho prostfedi Ize pouzit organismy
(bioindikatory), které jsou:
a) euryvalentni c) avalentni
b) polyvalentni d) stenovalentni
Otdzka 171. V naSich stfedoevropskych podminkach ma v nadmofské vySce
500m az 700m z puvodnich dfevin dominantni postaveni:
a) dub letni c) smrk ztepily
b) buk lesni d) borovice lesni
Otdzka 172. Neplivodni dfevinou je v kvétené CR:
a) dub letni ¢) borovice vejmutovka
b) dub zimni d) borovice kle¢
Otdzka 173. Na svazich pusobenim vody dochazi ke smyvim pudy, které
oznadujeme:
a) splaz ¢) eolie
b) eroze d) vodni stok
Otdzka 174. Fytoncidy jsou latky:

a) které nici rostliny, a které jsou produkované houbami
b) které nici rostliny a produkuji je bakterie

¢) které ni¢i bakterie a produkuji je rostliny

d) které ni¢i bakterie a houby a produkuiji je rostliny

Otdzka 175. Organismy Zijici na télech odumfelych rostlin a zivocich(

nazyvame:
a) autotrofni ¢) poloparazitické
b) parazitické d) saprofytické
Otdzka 176. Rostliny vazané na vépencové skaly ¢€i staré zdi nazyvame:
a) nitrofyty c) kalcifyty
b) neutrofyty d) acidofyty
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Otdzka 177. Rostliny, které maji nékteré ¢asti ponofené ve vodé nebo Ziji
na zamokfenych padach oznacujeme jako:

a) hydrofyta ¢) hygrofyta
b) xerofyta d) mezofyta
Otdzka 178. Mezi abiotické slozky prostfedi nepatfi:
a) slunecni zareni c) teplota prostredi
b) mikroedafon d) atmosféricky tlak
Otdzka 179. Produkce v umélych ekosystémech je ve srovnani s ekosystémy
pfirozenymi:
a) nizsi ¢) je shodna
b) vyssi d) je nemeéfitelna
Otdzka 180. NejvysSi obsah energie slunecniho zafeni ma:

a) infraCervené zareni c) sveételné zareni
b) viditelné svétlo d) UV zareni



F. Modelové otazky z genetiky

Zakladni pozadavky na znalosti z genetiky vychazeji z obsahové napiné
predmétu biologie v rozsahu gymnaziaini latky a doporucenych publikaci:
Smarda J. (2003): Genetika pro gymnazia. Fortuna, Praha.

Otdzka 181. Nepohlavni rozmnozovani je:

a) zaloZené na meiotickém bunééném déleni

b) je vyhodné ve stabilnich podminkach Zivotniho prostfedi

c) vede ke vzniku geneticky variabilniho potomstva

d) je vyhodné v podminkach dynamicky se méniciho prostfedi

Otdzka 182. Meiotické bunécné déleni je realizovano v souvislosti:

a) s obnovou tkani zivocichu

b) s délivou ¢innosti meristematickych pletiv rostlin
¢) s tvorbou pohlavnich bunék — gamet

d) s ranym embryonalnim vyvojem

Otdzka 183. Pojmu gameta u Cloveéka vyhovuje nasledujici tvrzeni:

a) haploidni burika vznikajici meiotickym délenim
b) haploidni burika vznikajici mitotickym délenim
¢) diploidni burika vznikajici meiotickym délenim
d) gameta ¢lovéka obsahuje 46 chromozomu

Otdzka 184. Chromozémy eukaryotické buriky:

a) jsou kruznicového charakteru

b) obsahuji sou¢asné DNA a RNA

¢) obsahuji DNA ve vazbé na histonova jadra

d) jsou v jadfe patrné po celou dobu bunécného cyklu

Otdzka 185. Kvantitativni znaky:

a) jsou charakteristické monogenni dédi¢nosti

b) jsou charakteristické slozitou dédi¢nosti a plynulou proménlivosti
¢) nejsou ovliviiovany vnéjSim prostredim

d) jsou napriklad tvar a barva zrna hrachu

Otdzka 186. Jedinec heterogametického pohlavi:

a) ma v karyotypu dva pohlavni chromozémy X

b) je v pfipadé ¢loveka Zzena

¢) uréuje potencialni pomér pohlavi v potomstvu 1 : 1
d) nerozhoduje geneticky o pohlavi svych potomki
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Otdzka 187. Dédi¢nost kfizem je charakteristicka pro geny:

a) lokalizované na autozomech

b) lokalizované na gonozémech obecné

¢) lokalizované v nehomologni ¢asti gonozému X
d) lokalizované v nehomologni ¢asti gonozému Y

Otdzka 188. O pojmu dominantni homozygot plati nasledujici tvrzeni:

a) jedinec vytvarejici dva typy gamet v ramci sledovaného genu

b) jedinec, ktery v ramci svého potomstva zajistuje genetickou variabilitu

c) jedinec, ktery ve sledovaném genu obsahuje dvé alely nestejné kvality

d) jedinec, ktery pfi nelpiné dominanci vykazuje jiny fenotyp nez
heterozygot

Otdzka 189. V pfipadé kfizeni homozygota s heterozygotem:

a) vzdy se dostavuje fenotypova uniformita potomstva

b) vzdy se dostavuje genotypova uniformita potomstva

¢) genotypova uniformita se dostavuje pouze v pfipadé Upiné dominance
d) potomstvo Stépi v genotypu v poméru1 : 1

Otdzka 190. Pokud potomstvo Stépi ve fenotypu na Ctyfi fenotypové
kombinace v poméru 9: 3 : 3 : 1, plati:

a) rodiCi byli dva dihybridi pfi Uplné dominanci projevu obou sledovanych
znakd

b) rodi¢i byl dihybrid a recesivni homozygot

¢) rodi¢i byl dihybrid a recesivni homozygot

d) rodici byli dva dihybridi pfi neuplné dominanci dominantniho projevu
sledovanych znaku

Otdzka 191. Pojem inbreeding u zvifat vyjadfuje:

a) nahodné kfizeni v populaci

b) pareni pfibuznych jedincl

¢) kfizeni nepfibuznych jedinct v ramci druhu
d) vzdalené kfizeni mezi druhy

Otdzka 192. Heritabilita je:

a) mira dédivosti uréujici podil genetické proménlivosti na celkové
fenotypové proménlivosti kvantitativnich znakd

b) mira dédivosti uréujici podil vnéjsich vlivli na fenotypové variabilité
kvantitativnich znakd

¢) zvySeni Zivotaschopnosti potomstva oproti Zivotaschopnosti rodi¢

d) schopnost pfenaset vlastnosti na potomstvo beze zmény
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Otdzka 193. Karyotyp ¢lovéka pfedstavuije:

a) genetickou vybavu somatické buriky sestavajici ze 46 part chromozému
b) genetickou vybavu somatické buriky sestavajici z 23 pard autozému
a jednoho paru gonozémd
¢) genetickou vybavu somatické burky sestavajici z 22 pard autozému
a jednoho paru gonozému
d) genetickou vybavu spermie sestavajici z 23 parl chromozém

Otdzka 194. Down(v syndrom je dlsledkem:

a) monosomie chromozému 12

b) seskupeni tfi chromozém( 21 v okamziku vzniku zygoty

¢) trisomie chromozému 13

d) chemického ovlivnéni jedince béhem embryonalniho vyvoje

Otdzka 195. P¥iCinou stability genetické informace eukaryot je:

a) ulozeni genetické informace v. molekule RNA
b) ulozeni genetické informace v molekule DNA
¢) ulozeni genetické informace ve formé proteind
d) translace

Otdzka 196. Introny jsou:

a) kodujici ¢asti eukaryotickych genl

b) soucasti eukaryotickych gent neinformujici o struktufe polypeptidu
¢) soucasti prokaryotickych genl

d) soucasti gena virl

Otdzka 197. Strukturni chromozdémova aberace typu delece:

a) predstavuje ztratovou mutaci chromozému v dasledku zlomu

b) predstavuje ztratu chromozému

¢) predstavuje nadbyte¢nost chromozomu

d) obecné neplsobi negativné na vyvoj zarodku nesouciho takto mutovany
chromozom

Otdzka 198. Molekula DNA obsahuje nasledujici par dusikatych bazi:
a) adenin — guanin ¢) cytosin — uracil
b) guanin — thymin d) adenin — thymin
Otdzka 199. Replikace DNA probiha:
a) v G1 fazi bunééného cyklu ¢) v GO fazi bunécného cyklu
b) v G2 fazi bunééného cyklu d) v S fazi buné&ného cyklu
Otdzka 200. Panmikticka populace je charakteristicka:
a) kfizenim pfibuznych jedinct
b) vysokou mirou selekce vuéi uréitym genotyptim

¢) nahodnym kfizenim a pfenosem genu napfi¢ celou populaci 29
d) vysokou mirou emigrace
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42) b 49) ¢
43) a 50) c
44) ¢ 51) ¢
45) a 52) d
46) c 53) a
47) c 54) ¢

15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)

O 9 O O O T Q

55)
56)
57)
58)
59)
60)
61)

O o 0 9 T O O

Biologie clovéka a zoologie

81)
82)
83)
84)
85)
86)
87)
88)
89)
90)
91)
92)
93)
94)

O 0O %9 O O O T 95 O 9 O O O T

95)
96)
97)
98)
99) b
100) c
101) a
102) b
103) c
104) a
105) c
106) c
107) a
108) a

T QO 9 o

109) d
110) a
111) b
112) b
113) a
114) ¢
115) b
116) b
117) a
118) ¢
119) a
120) a
121) a
122) b

22)
23)
24)
25)
26)
27)
28)

o T O T O o

62)
63)
64)
65)
66)
67)
68)

O T O T QO o0

123) d
124) a
125) ¢
126) b
127) a
128) a
129) b
130) a
131) b
132) ¢
133) b
134) b
135) ¢
136) a

29)
30)
31)
32)
33)
34)
35)

o O T O O O T

69)
70)
71)
72)
73)
74)
75)

O O O T o O T

137) d
138) a
139) a
140) b
141) c
142) d
143) a
144) c
145) b
146) d
147) a
148) b
149) c
150) b

36)
37)
38)
39)
40)

O © T T T

76)
77)
78)
79)
80)

L O O O O

151) a
152) b
153) a
154) ¢
155) a
156) b
157) a
158) b
159) b
160) a



Ekologie

161) c
162) a
163) ¢
164) a

Genetika

181)'b
182) ¢
183) a
184) ¢

165) a
166) a
167) a
168) b

185) b
186) c
187) ¢
188) d

169) a
170) d
171) b
172) ¢

189) d
190) a
191) b
192) a

173) b
174) d
175) d
176) c

193) ¢
194) b
195) b
196) b

177) ¢
178) b
179) b
180) d

197) a
198)d
199) d
200) c
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